

УДК 94(571.1)

DOI 10.37386/2413-4481-2023-3-95-100

Владик Робертович Султангулов

Ордена Знак Почета Институт истории, языка и литературы Уфимского федерального исследовательского центра Российской академии наук, г. Уфа, Россия, Su.vladik@yandex.ru

ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКИЕ СВЯЗИ РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН С РЕГИОНАМИ ЗАПАДНОЙ СИБИРИ В КОНЦЕ XX – НАЧАЛЕ XXI ВВ.: ОПЫТ И СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ

Аннотация. Статья посвящена межрегиональным отношениям Башкирии с регионами Западной Сибири. Выявлены закономерности исторических связей между сторонами, сформулированы закономерности их развития и проблемы, требующие решения в перспективном будущем.

Ключевые слова: Республика Башкортостан; межрегиональные связи; исторические связи.

Vladik R. Sultangulov

Order of the Badge of Honor Institute of History, Language and Literature of the Ufa Federal Research Centre of the Russian Academy of Sciences, Ufa, Russia, Su.vladik@yandex.ru

ECONOMIC RELATIONS OF THE REPUBLIC OF BASHKORTOSTAN WITH THE REGIONS OF WESTERN SIBERIA IN THE LATE 20TH AND EARLY 21ST CENTURIES: TRACK RECORD AND CURRENT STATE

Abstract. The paper focuses on the inter-regional relations of Bashkiria with the regions of Western Siberia. The author reveals patterns of historical ties between the parties, tracing their development, as well as identifies some problem spots that need to be addressed in the future.

Keywords: Republic of Bashkortostan; interregional relations; historical ties.

Республика Башкортостан является одним из ведущих регионов России с точки зрения объема перерабатываемых природных ресурсов, из которых наивысших показателей достигает нефтяная отрасль. Нарастающие темпы производства местных предприятий, а также снижение европейского импорта показали необходимость изучения перспектив дальнейшего расширения экспортных и импортных возможностей субъекта в рамках межрегиональных экономических связей внутри Российской Федерации и за ее пределами. Как отметил глава МИД России С.В. Лавров: «Очень часто легче находить новых партнеров во внешних связях на уровне регионов» [1]. В связи с этим научный интерес представляет опыт сотрудничества Башкирии с регионами Западной Сибири (Сибирским федеральным округом (СФО) в конце XX – начале XXI века для выявления исторических связей и перспектив их расширения.

Регионы Западной Сибири имеют богатый опыт как внешнеэкономического сотрудничества с ведущими странами на Востоке, так и внутреннего товарооборота с другими субъектами, этот опыт актуален для решения экономических задач всех субъектов РФ.

Целью работы выступает изучение истории развития межрегиональных отношений Республики Башкортостан с регионами Западной Сибири в конце XX – начале XXI века в экономической сфере.

Объектом исследования в данной статье являются межрегиональные связи Республики Башкортостан с регионами Западной Сибири.

Предметом исследования выступают межправительственные соглашения между Республикой Башкортостан с субъектами в рамках современного СФО.

Хронологические рамки исследования включают межрегиональные отношения 1990 г. по настоящее время. Нижняя планка 1990 года обосновывается «парадом суверенитетов» внутри РСФСР, обретением властных полномочий субъектами к ведению самостоятельной внешней политики во многих областях.

В данной статье используются историко-генетические методы (в изучении истории и эволюции межрегиональных связей), историко-сравнительные методы (в сопоставлении связей современных РБ с субъектами СФО), метод перспективного анализа (в выявлении закономерностей развития межрегиональных отношений).

Задачами данной работы являются:

1. Описание имеющейся историографии по теме внешнеэкономических связей Республики Башкортостан на современном этапе.

2. Анализ исторических отношений между Республикой Башкортостан с субъектами СФО в 1990–2010-е годы в экономических и иных областях.

3. Конкретизация существующих проблем в двухсторонних отношениях Республики Башкортостан с субъектами СФО и обозначение возможных путей их решения.

4. Выявление проблем общего характера во взаимоотношениях Республики Башкортостан со всеми субъектами СФО за период с 1990 г. по настоящее время.

Тему внешних связей Республики Башкортостан изучали: Д.Г. Васьбиева [2] – со странами Западной Европы в 1990–2000 гг.; И.В. Закиров [3] – с некоторыми приоритетными регионами РФ и западными странами в 1990-е гг.; И.Ю. Зобов [4] – промышленный аспект внешних связей регионов Южного Урала (РБ, Оренбург, Челябинск) в 2000–2007 гг.; В.И. Утяшев [5] – общие объемы экономических связей с приоритетными регионами РФ за 1999–2004 годы; А.Д. Зиалтдинова и А.С. Кабирова [6] – общее состояние внешних связей РБ с другими странами за 2015–2017 гг.

Ранее в экономических и исторических исследованиях акцент ставился на связях РБ с западными странами, в изучении отношений с регионами России исследования ограничивались общими статистическими данными торговых операций без глубокого анализа по каждому субъекту, поскольку авторы не имели доступа к текущей документации государственных органов Республики Башкортостан.

Поэтому теоретическая значимость данной работы заключается в новизне, введении в научных оборот новых материалов, ранее не использованных в исторической науке. Автор впервые анализирует межрегиональные отношения Башкирии с конкретными субъектами РФ на современном этапе. Результаты исследования могут быть полезны для студентов, специализирующихся на отечественной истории, истории Башкортостана, а также для региональных органов власти, ответственных за внешние связи и развитие торговли.

В статье последовательно будут рассмотрены история межрегиональных отношений РБ с крупными субъектами СФО и их современное состояние.

Отношения с Кемеровской областью (Кузбассом) основывались на стабильном экономическом партнерстве государственно-договорного характера. В 1990-е ежегодно заключались типовые межправительственные соглашения [7], где главной частью являлись приложения [8] по экономическому сотрудничеству, раскрывающие наименования и единицы поставки важнейших видов продукции, товаров и сырья. Например, в 1992 г. Кемеровская область поставила в Башкирию: каменный уголь, уголь, сталь, трубы, трубы стальные, кокс, проволоку, подъемно-транспортное оборудование, эле-

менты гальванические, радиокомпоненты, обувь. Республика Башкортостан экспортировала: бензин, дизель, масла, мазут топочный, соду, стекло. При этом стоит учитывать, что в 1990-е годы в Республике Башкортостан соблюдалось квотирование на вывоз товаров производственно-технического назначения, поэтому основными статьями экспорта было сырье и продукция нефтехимической отрасли [9]. Всего Республика Башкортостан в 1990-е сотрудничала с 49 предприятиями Кемеровской области, приоритетными из которых являлись: Гурьевский металлургический завод (сталь и изделия), Юргинский машиностроительный завод (краны, автопогрузчики), завод «Прогресс» (лакокрасочные материалы), завод «Химволокно», Кузбассразрезуголь, ЗСМК (чугун), Кузбассобувь [10]. В основном отношения складывались на экспорте нефтехимической продукции при импорте угля, металла и сложного оборудования.

Кемеровская область является одним из лидеров среди регионов по экспорту продукции, последние 25 лет стабильно занимая 5–7-е места с 2–2,2 % всего экспорта из России, вывозя металлы, машины и сложное оборудование [11]. Основные внешние связи у Кемеровской области приходятся на такие страны, как (по убыванию) Тайвань, Южная Корея, Япония, Китай, Казахстан, Турция, Польша, Вьетнам, Германия.

На данный момент действует Соглашение между Республикой Башкортостан и Кемеровской областью, подписанное 6 июня 2019 на Петербургском международном экономическом форуме [12], который кардинально отличается охватом всех сфер общества в межрегиональном сотрудничестве. Также подписан План мероприятий сторон на 2019–2024 годы [13], где обозначены 53 межрегиональных мероприятия по 11 направлениям. Башкирия и Кемеровская область придерживаются дорожной карты, в связи с чем на современном этапе идет постепенная диверсификация межрегиональных отношений, развитие иных областей сотрудничества, углубление рыночного партнерства между предприятиями.

Особенностью являлось наличие экспорта из РБ и импорта в РБ схожих статей продукции нефтехимии: бензин, масла, спирты (для производства). РБ преимущественно экспортировала (здесь и далее по убыванию): из нефтяной отрасли («Башнефть») – дизтопливо, авиакеросин, мазут, кокс нефтяной; каменный уголь, стальную сетку, соду кальцинированную, стеклохолсты, резиновые детали для автомобилей, продукты кожевенной и обувной промышленности, а также бытовую технику. Иркутская область снабжала Башкирию щитовыми

приборами, санитарно-техническим оборудованием, радиоэлектронным оборудованием, лесоматериалами и продуктами деревообрабатывающей промышленности (шпалы, брус, плиты, готовые конструкции). В сложные 1990-е гг. администрация Иркутской области запрашивала продукты питания (молочные консервы, сухое молоко, детские смеси, гречку, муку). Связи между Республикой Башкортостан и Иркутской областью постепенно стали угасать из-за вовремя не проведенной диверсификации в межрегиональных торговых отношениях. На данный момент между регионами нет действующих соглашений.

В связи с этим стоит изучить пример отношений Республики Татарстан с Иркутской областью. Иркутская область и Татарстан сохраняют прочные политические связи, что выражено в Плане совместных мероприятий на 2022–2025 гг. из 66 пунктов, затрагивающих все сферы общества [14].

Важнейшими партнерами Иркутской области в международных связях являются Китай, Япония и Южная Корея. Более половины всего товарооборота приходится на Китай, основными статьями экспорта являются минеральные ресурсы (24 %) и металл (24 %), налажены региональные связи с КНР. При этом Иркутская область на сегодняшний день является крупнейшим экспортером России, занимая 15-е место среди регионов по экспорту.

Красноярский край является вторым субъектом России по площади, одним из самых социально-экономически развитых регионов СФО, преимущественно опирающийся на тяжелую промышленность, сохранившуюся со времен СССР. Соглашение, подписанное между Башкирской ССР и Красноярским краем от 1992 года [15], имеет в пунктах 3 и 4 обязательства соблюдения баланса ввоза-вывоза поставок, эквивалентного реализованному в 1989–1990 гг. Из Красноярского края в Башкирию завозили лесопroduкцию (шпалы, дома, пиломатериалы, конструкции), алюминий, различные машины (погрузчики, сельскохозяйственные), бытовую электротехнику (холодильники, телевизоры). Из Башкирии экспортировали: продукты нефтепереработки (бензин, керосин, нефтебитум, дизтопливо, мазут), соду кальцинированную, фенол, каучук, удобрения, резиноасбестовые изделия. Поставки в Красноярский край базировались на нуждах топливно-энергетической продукции. В 1993 году было заключено Соглашение между Союзом товаропроизводителей, предпринимателей Красноярского края и Правительством Республики Башкортостан, что стало одним из основ развития горизонтальных рыночных отношений между фирмами [16].

На данный момент действует межрегиональное соглашение, подписанное в 2010 году губернатором Красноярского края Л.В. Кузнецовым и президентом Республики Башкортостан Р.З. Хамитовым, которое декларировало сотрудничество во многих областях. В 2018 году президент Республики Башкортостан Рустэм Хамитов возглавил делегацию Башкортостана на Красноярском экономическом форуме, где обсуждались вопросы строительства пути «Западный Китай – Европа».

Красноярский край в последние годы занимает 12-е место среди регионов-экспортеров (1,6–2 %), имеет стабильный товарооборот с Китаем (21–23 %), Нидерландами (20–21 %), США, Германией и Турцией. Успешное развитие опирается на гармоничный экспорт металлов, древесины, продукции нефтехимической и горнодобывающей отрасли. Крупнейшими экспортерами «Норникель» и «Полюс» реализованы выгодные экономические связи со странами Азии, в первую очередь с Китаем, чей опыт может стать ценным при реализации межрегионального сотрудничества.

Для Башкирии Красноярский край из-за географического положения в СФО может быть интересен при расположении одного общего представительства Республики Башкортостан для СФО. Помимо этого, Диксон является частью Северного морского пути, представительское сотрудничество с Красноярским краем в будущем открывает перспективы не только продвижения внутри СФО, но и на север, и на восток.

Новосибирская область инициировала отношения с Республикой Башкортостан в 1993 г., которые в дальнейшем ежегодно имели договорные основы [17]. Башкирия экспортировала: нефтепродукты (дизтопливо, керосин, масла, мазут), удобрения, соду кальцинированную, стекло, искожу, керамические плитки, продукцию фармацевтической промышленности (вакцины, антибиотики, витамины), электроприборы (оптомеханические), трикотажные изделия. Главными статьями импорта из Новосибирской области в Республику Башкортостан были: трубы, черные металлы, уголь, электроприборы (измерительные), радиоэлектроника, продукты деревообрабатывающей промышленности (шпалы для «Башремстроя», деловая древесина для Уфимского фанерного комбината «Башлеспрома»), хлопчатобумажные изделия. Регионы имели намерения создать представительства на территории друг друга для расширения связей, инвестиций и создания совместных предприятий, помощи в отношениях с третьими сторонами. В 1990-е годы отношения между регионами базировались на экономическом сотрудничестве, с подавляющим экспортом нефтехимии (60 % товарооборота) из Республики

Башкортостан. В начале XXI в. к статьям экспорта добавились автобусы, бумага и сахар.

В 1999 г. Республика Башкортостан и Новосибирская область подписали Соглашение о широком сотрудничестве в области экономики, науки и культуры [18]. Периодически проводились совместные научные семинары, бизнес-миссии и отправка правительственных делегаций. В 2005 году был официальный визит правительства РБ с представителями деловых кругов в Новосибирскую область, в ходе которого был подписан План совместных мероприятий по ранее принятому Соглашению [19]. В 2009 году в Уфе с визитом была ассоциация «Предприниматели Сибири», проводившая бизнес-встречи между руководителями предприятий регионов [20]. К 2010-м годам Новосибирская область занимала 30-е место в товарообороте Республики Башкортостан со всеми регионами России, с положительным торговым сальдо в 74 % (из 2,7 млрд руб. товарооборота 2 млрд руб. приходится на экспорт из РБ в Новосибирскую область). В 2015 году на XIX Петербургском международном экономическом форуме было подписано новое межправительственное Соглашение о торгово-экономическом, научно-техническом, социальном и культурном сотрудничестве [21]. Были добавлены новые планы по межрегиональному культурному обмену гастролей профессиональных театров и концертных организаций, проявлено намерение провести Дни Республики Башкортостан и Новосибирской области на территориях сторон.

Исходя из этого, Новосибирская область остается надежным партнером по межрегиональному сотрудничеству для Республики Башкортостан, наблюдается постоянное углубление связей во всех сферах. Несмотря на физическую удаленность регионов друг от друга, исторические связи были сохранены, более того, налаживается горизонтальное сотрудничество между учреждениями культуры, здравоохранения и спорта.

Основными внешнеторговыми партнерами Новосибирской области являются Китай и Казахстан. Удачное транспортное положение субъекта – визитная карточка для сотрудничества с другими регионами. Новосибирская область занимает 13,3 % экспорта СФО на 2021 г., находясь на четвертом месте после Кемеровской области (28,5 %), Красноярского края (24,2 %) и Иркутской области (20,8 %). Неизбежный экономический рост Новосибирской области повысит возможности экспорта Республики Башкортостан, что в дальнейшем укрепит экономические связи.

В 1990-е годы между Алтайским краем и Республикой Башкортостан заключались ежегодные межправительственные соглашения, в которых ос-

новной акцент ставился на экономических сделках [22]. В Соглашении от 1992 года в ст. 5 был прописан пункт согласования политики ценообразования, что выступало значимым фактором для сохранения хозяйственных связей между предприятиями в период перестройки и ценовой нестабильности из-за принятия свободного курса рубля 1 июля 1992 года, который мог колебаться от 100 до 300 рублей за доллар ежемесячно. Раньше, чем в отношениях с остальными регионами СФО, было выражено намерение взаимно открыть полномочные представительства.

РБ поставляла в Алтайский край продукты нефтепереработки: бензин, дизтопливо, масла, нефтебитум (Башнефтепродукт, Новоуфимский нефтеперерабатывающий завод, Уфимский нефтеперерабатывающий завод им. 22 съезда КПСС); сода (БМК), минеральные удобрения (Мелеузовский химзавод); пластиковые изделия (Белебеевский «Автономаль» и Октябрьское «Автоприбор»), стекло (Салаватстекло); кабельные изделия (Уфимкабель); запчасти к автомобилям (Туймазинский завод автобетоновозов, Нефтекамский завод автосамосвалов, Октябрьское «Автоприбор»); бумага (Туймазинская бумажная фабрика); обувь (Уфимская обувная фабрика).

Алтайский край в 1990-е годы экспортировал в Республику Башкортостан: кокс, химпродукты, химволокна, трубы (для Башнефти), шины, резинотехнические изделия, машины для черной металлургии, запчасти для тракторов, трансформаторы, продукты лесохимии, товары меховой отрасли.

В 1997 году в РБ наблюдается резкий спад внешнеэкономической деятельности, начинается циклический кризис, в связи с чем перестают подписываться соглашения между Алтайским краем и Республикой Башкортостан [23], однако это не помешало продолжить горизонтальные экономические отношения между оставшимися предприятиями. В первое десятилетие XXI в. Республика Башкортостан продолжала поставлять: нефтепродукты (бензин, дизтопливо), каучук, соду, удобрения. Алтайский край поставлял в РБ: крупу, муку, парфюмерию, лекарства; сохранились связи с «Алтай-Злак», «Алтайская крупа», «Макфа», «Нортек», «Алтай-Кокс» и другими крупными предприятиями [24]. В торговом обороте подавляющее место занимал экспорт нефтепродуктов из РБ в Алтайский край, постепенно сокращалось количество наименований товаров и объем импорта в РБ.

Перезапуск двухсторонних отношений между Алтайским краем и Республикой Башкортостан был дан в 2020 году с подписанием Соглашения [25] о широком сотрудничестве в различных сферах. Алтайский край имеет договорные отношения лишь с 4 субъектами из 14 Приволжского федерального округа, в связи с

чем Республика Башкортостан может содействовать открытию в Уфе представительства Алтайского края для всего ПФО. В декабре 2020 года была подписана дорожная карта – план мероприятий по реализации достигнутых соглашений [26], что говорит о заинтересованности сторон в восстановлении межрегиональных связей во всех сферах. 8 июня 2021 года Республику Башкортостан посетила делегация под руководством зампреда правительства Алтайского края А.А. Климина [27], которая представляла интересы алтайских предприятий: «Нортек», «Сибэнергомаш-БКЗ», «Агроцентр», «Источник Плюс», «Алтайский Химпром», АЛТЭК и др. 6 апреля 2022 года было подписано соглашение Центра развития туризма РБ и АНО «Туристический информационный центр Алтайского края» в сфере обмена опытом и запуска межрегиональных маршрутов [28], что демонстрирует действительную реализацию плана совместных мероприятий по межрегиональному сотрудничеству.

Основу всего экспорта Алтайского края составляет пищевая промышленность («Алтайские мельницы»), химическая промышленность («Алтайкокс», «Иткульский спиртзавод») и машиностроение («Алтайвагон», «Алтайский моторный завод», «Барнаултрансмаш»). Крупными внешними партнерами являются Казахстан и Китай, в связи с выгодным транспортным расположением в торговле между Азией и Европой в этом регионе имеется большой потенциал наращивания экспорта и увеличения количества торговых партнеров. Товарооборот с Республикой Башкортостан в 2020 году составил более 3 млрд руб., что потенциально может увеличиться в несколько раз при совместных усилиях по проведению импортозамещения.

На 2016–2017 гг. общий межрегиональный товарооборот РБ составил 341 млрд руб., при этом доля Сибирского федерального округа в межрегиональном товарообороте региона составила 4,8 % (16,4 млрд руб.). В межрегиональных отношениях с субъектами СФО для РБ потенциально существуют

большие экспортные (и реэкспортные, в страны Азии) возможности в экономической сфере, есть соглашения для взаимного развития учреждений культуры, науки, образования и спорта, а также возможно получение опыта в развитии туризма, что прописано в двухсторонних соглашениях.

Потенциальное сотрудничество с СФО за счет восстановления хозяйственных связей и открытия представительств может значительно нарастить товарооборот с РБ. Тем не менее проблемой остается односторонность топливно-энергетического экспорта из Республики Башкортостан, который в 1990-е занимал более 74 % [29]. На 2017 год в ходе диверсификации экспорта этот показатель снизился до 56,6 %.

Опыт взаимосвязей в конце XX века подсказывает опасность ориентации на нефтяной экспорт, поскольку при угасании экономических связей возможно и прекращение межрегионального сотрудничества. Из-за наличия в СФО развивающихся нефтедобывающих регионов, а также внешних факторов, таких как падение мирового спроса на нефть во время пандемии, для налаживания стабильных связей необходимо привлекать средний и малый бизнес и многократно увеличивать наименование статей экспорта и импорта между регионами, как это было с Алтайским краем в конце XX века. Для достижения этих целей необходимо участие исполнительных органов государственной власти субъектов РБ и СФО, постоянное информационное сопровождение заинтересованных организаций, глубокое развитие культурных отношений, так как большая часть рыночных отношений складывается на «знакомых» регионах, где уже привычны делопроизводственные и правовые формы торговли, понятны местные неценовые факторы формирования спроса, существует доверие к партнерам. Именно этого взаимного доверия населения между регионами и должны добиваться во взаимоотношениях правительства субъектов России.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Лавров призвал уделить внимание поиску экономических партнеров на уровне регионов // ТАСС. 2023. 27 февраля. URL: <https://tass.ru/ekonomika/17148117> (дата обращения: 27.02.2023).
2. Васьбиева Д. Г. Внешнеэкономические связи Республики Башкортостан и перспективы их развития: специальность 08.00.14: дис. ... канд. экон. наук. М., 2000. 196 с.
3. Закиров И. В. География внешней торговли Республики Башкортостан в переходный период: специальность 25.00.04: автореф. дис. ... канд. геогр. наук. М., 2001. 17 с.
4. Зобов И. Ю. Внешнеэкономический аспект промышленной политики на Южном Урале в 90-е годы XX века: специальность 07.00.02: дис. ... канд. ист. наук. Оренбург, 2007. 190 с.
5. Утяшев В. И. Обеспечение сбалансированного развития межрегиональных торгово-экономических связей субъекта РФ (на примере Республики Башкортостан) // Экономика региона. 2007. № 2. С. 276–282.
6. Зиялдиноа А. Д., Кабирова А. С. Состояние внешнеэкономической деятельности Республики Башкортостан // Региональное развитие: электронный научно-практический журнал. 2017. № 3. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/sostoyanie-vneshneekonomicheskoy-deyatelnosti-respubliki-bashkortostan> (дата обращения: 15.07.2023).

7. Соглашение между Правительством Республики Башкортостан и Администрацией Кемеровской области об экономических взаимоотношениях на 1993 год // ГКУ НА РБ. Ф. 5001. Оп. 1. По оп. № 21. С. 81.
8. Приложение к Соглашению об экономических взаимоотношениях между Кемеровской областью и Башкирской ССР на 1992 г. // ГКУ НА РБ. Ф. 5001. Оп. 1. По оп. № 21. С. 62.
9. О защите потребительского рынка Башкирской ССР: Постановление Президиума Верховного Совета Башкирской ССР от 1 ноября 1990 года № 6-3/96 (документ утратил силу на основании Постановления ГС-Курултая- РБ от 7 июля 2005 года № ГС-1068). URL: <https://docs.cntd.ru/document/935110468> (дата обращения: 15.07.2023).
10. Соглашения об экономическом сотрудничестве между Республикой Башкортостан и Кировской обл., Кемеровской обл. и документы к соглашениям // ГКУ НА РБ. Ф. 5001. Оп. 1. По оп. № 21. С. 174–176.
11. Информация о внешнеторговом обороте субъектов РФ // Министерство внешнеэкономических связей и конгрессной деятельности РБ: [сайт]. URL: <https://foreign.bashkortostan.ru/activity/13008/> (дата обращения: 23.07.2023).
12. Соглашение между Правительством Республики Башкортостан и Правительством Кемеровской области – Кузбасса о сотрудничестве в торгово-экономической, научно-технической, социальной, культурной и иных сферах // Министерство внешних связей и конгрессной деятельности РБ: [сайт]. URL: <https://foreign.bashkortostan.ru/activity/21684/> (дата обращения: 21.07.2023).
13. План мероприятий 2019–2024 между Правительством Республики Башкортостан Правительством Кемеровской области – Кузбасса // Министерство внешних связей и конгрессной деятельности РБ: [сайт]. URL: <https://foreign.bashkortostan.ru/documents/plans/295205/> (дата обращения: 21.01.2023).
14. План мероприятий на 2022–2025 годы по реализации Соглашения между Правительством Иркутской области и Правительством Республики Татарстан о сотрудничестве в торгово-экономической, научно-технической, социальной, культурной и иных сферах от 28 февраля 2017 года // Министерство экономического развития и промышленности Иркутской области: [сайт]. URL: https://irkobl.ru/sites/economy/foreign_economic/interregional_relations/soglashenie/ (дата обращения: 24.07.2023).
15. Соглашение между Красноярским краем и Башкирской ССР об экономических взаимоотношениях на 1992 год // ГКУ НА РБ. Ф. 5001. Оп. 1. По оп. № 23. С. 1–2.
16. Соглашение между Союзом товаропроизводителей, предпринимателей Красноярского края и Правительством Республики Башкортостан // ГКУ НА РБ. Ф. 5001. Оп. 1. По оп. № 23. С. 68–70.
17. Договор об экономическом сотрудничестве между Новосибирской областью и Республикой Башкортостан, 1993 год // ГКУ НА РБ. Ф. 5001. Оп. 1. По оп. № 30. С. 148–149.
18. Соглашение о торгово-экономическом, научно-техническом и культурном сотрудничестве между Администрацией Новосибирской области и Правительством Республики Башкортостан от 15 декабря 1999 года. URL: <https://docs.cntd.ru/document/935110130> (дата обращения: 02.07.2023).
19. Распоряжение Правительства Республики Башкортостан Р. И. Байдавлетово от 15 июня 2005 г. № 545-р // Информационная компания «Кодекс». URL: <https://docs.cntd.ru/document/935110344> (дата обращения: 02.07.2023).
20. Предприниматели Башкортостана и Новосибирской области налаживают связи. URL: <https://www.bashinform.ru/news/economy/2009-04-29/predprinimateli-bashkortostana-i-novosibirskoy-oblasti-nalazhivayut-svyazi-2078971> (дата обращения: 02.07.2023).
21. Подписано соглашение о сотрудничестве между Республикой Башкортостан и Новосибирской областью // Глава Республики Башкортостан: [сайт]. URL: https://glavarb.ru/rus/press_serv/novosti/61659.html (дата обращения: 02.07.2023).
22. Соглашение между Администрацией Алтайского края и Правительством Башкирской ССР об экономических взаимоотношениях, 1992 год // ГКУ НА РБ. Ф. 5001. Оп. 1. По оп. № 12. С. 58–62.
23. Перечень стран СНГ и регионов РФ, имеющих межправительственные соглашения о торгово-экономическом сотрудничестве с Республикой Башкортостан, 1997 // ГКУ НА РБ. Ф. 5003. Оп. 1. По оп. № 63. С. 92.
24. Информация о торгово-экономическом сотрудничестве Алтайского края и Республики Башкортостан // Официальный сайт Алтайского края: [сайт]. URL: <https://www.altairegion22.ru/territory/ved/regiony/informatsiya/bashkortostan.php> (дата обращения: 13.07.2023).
25. Соглашение между Правительством Алтайского края и Правительством Республики Башкортостан о сотрудничестве в торгово-экономической, научно-технической, социальной, культурной и иных сферах № 90-с от 03.07.2020 // Официальный сайт Алтайского края: [сайт]. URL: <https://www.altairegion22.ru/territory/ved/regiony/soglasheniya/perechen.php> (дата обращения: 13.07.2023).
26. Алтайский край и Республика Башкортостан подписали «дорожную карту» по реализации Соглашения о сотрудничестве между регионами // Официальный сайт Алтайского края: [сайт]. URL: https://www.altairegion22.ru/region_news/altaiskii-krai-i-respublika-bashkortostan-podpisali-dorozhnyuyu-kartu-po-realizatsii-soglasheniya-o-sotrudnichestve-mezhdu-regionami_892071.html (дата обращения: 13.07.2023).
27. Республику Башкортостан с официальным визитом посетила делегация Алтайского края // Министерство экономического развития и инвестиционной политики Республики Башкортостан: [сайт]. URL: <https://economy.bashkortostan.ru/presscenter/news/373556/> (дата обращения: 13.07.2023).
28. Туристические центры Башкирии и Алтайского края подписали соглашение о сотрудничестве. URL: <https://www.bashinform.ru/news/social/2022-04-07/turisticheskie-tsentry-bashkirii-i-altayskogo-kraya-podpisali-soglashenie-o-sotrudnichestve-2759452> (дата обращения: 13.07.2023).
29. Структура экспортных поставок РБ // ГКУ НА РБ. Ф. 5003. Оп. 1. По оп. № 63. С. 97.

Статья поступила в редакцию 14.03.2023; одобрена после рецензирования 22.05.2023; принята к публикации 09.06.2023.

The article was submitted 14.03.2023; approved after reviewing 22.05.2023; accepted for publication 09.06.2023.